



老街故事

凡夫

□ 张金松

昨天，上高二的孩子期末考试考完了最后一门，我也总算拿到了高考状元的纠错本，终于长出了一口气。

唉，为了这几本纠错本，我可是费了九牛二虎之力。孩子眼看就要到节骨眼儿上，前些天，听说今年的文科状元的历史老师是孩子他小姨的同事的姑姑——说起来有点儿拗口，听起来有点儿费劲，好在按照“小世界”原理，我追根溯源，顺藤摸瓜，作揖求情，磨破嘴皮，总算把人家的五科纠错本弄到了手。当然，有两点美中不足：一是只是个复印件，原件早被他人捷足先登了；二是即便是复印件，每科也得花1000元，宰你没商量。周瑜打黄盖，有人愿打，有人愿挨。

状元的纠错本有那么神奇的功效吗？呵呵，我一听，就知道你是个外行，或者你的孩子才上幼儿园，饱汉怎知饿汉饥？状元之所以能够在莘莘学子中鹤立鸡群，不就是在答卷上比别人的错题少吗？如果咱的孩子连状元平时积累下来的错题都能避免，你想，嘿嘿！

吃过晚饭，我边陪孩子看电视，边开始循循善诱。我相信，榜样的力量是无穷的。书中自有黄金屋啊，孩子，你得努力，冲一冲，将来好就业自不必说，人家考了个状元，光宗耀祖，学校、老师、家长、亲友都跟着风光无限啊！别的不说，单是人家的纠错本，都能给父母挣多少钱哪……

人家是人家，我是我！孩子盯着电视屏幕，冷不丁地说。

哎，孩子，俗话说得好：风水轮流转，皇帝到我家。状元也不是谁家的专利嘛！世上无难事，只要肯攀登。他能当状元，咱为啥不能？

为啥不能？没喝口服液！孩子撇撇嘴说。

原来，电视上那个高考状元正举着一种口服液道：某某口服液，助我一举成状元。自从喝了某某口服液，我不再失眠了，记忆力更强了。

没关系，孩子，明天我就让你小姨打听一下，那个状元每天喝几支口服液。他喝一支，咱就喝两支，他喝两支，咱就喝四支，不信咱家就喝不出个状元来！

那也不行，还得搬家！孩子努努嘴，让我看电视。哦，是某房地产商的楼盘广告：入住状元苑，育出状元郎。古有孟母三迁，今与状元为邻。什么状元苑？前些天报上登过，不就是这家开发商给这个高考状元家奖了一套住房嘛，那幢楼被命名为“状元楼”，这个小区也成了“状元苑”。

我目瞪口呆，无言以对。毕竟买“状元房”可不是买口服液，那得百十万元啊！

难道是我错了？还是这个社会出问题了？

（请作者与我们联系，以奉薄酬。）

老街故事

芸的接纳

□ 刘建超



绘图 李玉明

芸是结婚后不再吃卤水大肠的。

芸的漂亮在老街是出了名的。她白净的皮肤，高挑的个头，大大方方，实实在在，让人心颤，又容不得丝毫的邪念。

芸最爱吃俗得不能再俗的卤水大肠。芸少年时得了一场病，高烧退去，吃啥都觉得口中无味。父母着急，变着花样做好吃的，芸都吃不了几口。

一天，芸的乡下表哥进城办事，顺路来看芸。芸围着表哥嗅嗅，问表哥带了什么好吃的东西。表哥有些发窘，说走得太急，没顾上给表妹买东西。芸不信，从表哥口袋里掏出一个油腻腻的纸包，纸包里是表哥吃剩下的卤水大肠。芸就在表哥的惊愕下狼吞虎咽地把卤水大肠消灭掉了。从此，卤水大肠成为芸的美食。

芸是年轻男人追逐的天鹅。有才的、有貌的、有钱的、有权的都想方设法与她套近乎，她都看不上。芸在28岁的生日晚

会上终于找到了感觉，她看上了在老街文化馆画画的半大老头黑蛤蟆。

有些事儿真是说不清楚，黑蛤蟆新近丧偶，人家也没对芸有什么非分之想，是芸上杆子追那黑蛤蟆。她读了黑蛤蟆发表在报纸上的一首酸奶果冻味的烂诗，被感动得一塌糊涂，就迫不及待地嫁给了黑蛤蟆。

结婚后，黑蛤蟆不许芸吃大肠。黑蛤蟆见不得他认为猪身上最让人痛苦的部分被芸当做最幸福的食物享用。

黑蛤蟆容不得芸吃大肠，自己却嗜好老街的油炸臭豆腐。在周末的夜晚，芸挽着黑蛤蟆的胳膊出现在老街八角楼附近，黑蛤蟆有滋有味地品尝油炸臭豆腐串，一下子能吃掉5串，还可以列举出吃臭豆腐的许多好处，并且能够从美学的角度赋予臭豆腐很高的艺术欣赏价值。

黑蛤蟆有时吃腻歪了，就把剩下的臭

豆腐给芸吃。刚开始，她一吃就吐，看到黑蛤蟆难过的样子，她就擦擦眼角的泪，说我再试试，好东西也不是一下就可以接受的。黑蛤蟆兴奋地搂着芸说是的是的，比你吃的那猪大肠要强几百倍啊！

芸有一次还是忍不住吃了一回卤水大肠。她参加好友露的婚礼，露的父亲是狮子楼水席园一级厨师，绝活就是卤菜。露特意让父亲精心调制了卤水大肠。看着色香味俱全的精美佳肴，芸禁不住诱惑，美美地享受了一顿。

芸提前赶回家，洗了三遍手，还刷了牙，可还是被黑蛤蟆嗅出了卤水大肠的味道。黑蛤蟆一副痛心疾首的模样，把自己关在画室里画了一宿裸女像。芸哄着黑蛤蟆，还专门买回了油炸臭豆腐，黑蛤蟆的脸上才有了笑容。

芸专门去和卖臭豆腐的小摊贩套近乎，讨教制作方法，回家试着做。她做的油炸臭豆腐比街上的还好吃，黑蛤蟆开心地吃着，芸支着下巴幸福地看着。黑蛤蟆忽然放下手里的食物，对芸说，你这种神态太美了。黑蛤蟆拿来画板，把芸“克隆”到了他的画夹中。这幅画名为“幸福的芸”，参加了省里的画展，还得了一等奖。黑蛤蟆一夜成名。

露带着家传的卤水大肠去看芸，一进门就捂住鼻子，臭豆腐的味道让她不能忍受。芸笑着说：“有那么严重吗？我怎么闻不出来？”露说：“你麻木了。”

大露得知芸把自己的爱好也牺牲了，大骂黑蛤蟆不公，要为芸抱不平。露大声嚷嚷：“我的公主，你怎么能这样！”芸平静地说：“我爱他啊，爱一个人就该接纳他的所有。”露就莫名其妙地搂着芸哭了起来。

芸和黑蛤蟆结婚5年后，病了，这个世界竟然没有能力挽留她。黑蛤蟆整天呆在医院里，一步不离地守候着芸。

芸拉着黑蛤蟆的手，吃力地吐出一句话：“老街猪大肠……”黑蛤蟆说：“芸，我去，我去买你爱吃的卤水大肠。”黑蛤蟆买回了大包卤水大肠，夹起一块放到芸的嘴边，芸摇摇头，期望的眼神“抚摸”着黑蛤蟆。

黑蛤蟆说：“芸，你是让我吃？”

芸点点头。黑蛤蟆泪如雨下，大口地嚼着大肠说：“芸，我吃，你看，我吃。”

芸笑了，这灿烂的笑化作了永恒。

亲情故事

父子

□ 马寺佛音

强子13岁成了没娘的孩子。

强子所在的村叫罗岭，意思是窝在山岭子里。这里山包着山，岭对着岭，共有十几户人家，吃个盐要到5里开外的邻村去买。村里不通车，也不通电，一到晚上家家户户点油灯。山窝窝里偏出凤凰，强子聪明好学，小学到中学，每次都考第一，加上知礼懂事，村里人都拿他当个大人看。

强子娘命不好，说病就病，先是没来由地头晕、呕吐，而后是浑身乏力，面色苍白，下不了地，最后就吐血，一张嘴一股子红血水吐得床前一团红，急得强子爹团团转。求医问药百般诊治不顶用，半年后她就走了。临走前，她扶着哭得泪人儿似的强子一个劲儿说：“可怜！可怜你这没娘的孩子……”

办丧事的时候，城里的舅舅来了。看着村外无边无际的山，看着强子家少得可怜的家什，看着瘦弱的强子爹，再想到妹

妹就这一个孩子，他就把强子叫到跟前：

“你跟我走吧！我没孩子，以后就把你当儿子看。”强子愣了愣，说：“爹一辈子在地里扒泥扒土，很辛苦的，我不会离开他。”“你跟着他有啥好处？他连你的学费都交不起。”“我不要他交学费，反正也不想上了，我初中毕业就回家帮忙。”强子爹在一旁早就红了眼圈。

强子上完了初中，还是被他爹逼着去县城上高中。高中的学费贵，强子爹为给儿子挣学费什么活儿都干。夏天麦收，他跑老远去给人家割麦，就为那每亩地10元的工钱，在大太阳底下汗流浃背，干得热火朝天；秋天收黄豆，他就去给人家犁地，每亩20元；大队植树造林，他包了5个人的工，但到交学费的时候，钱还是不够。从来不愿求人的他，挨家挨户去借钱，借得满头大汗、面红耳赤，还是常常空手而归。

强子的学习成绩本来在班里名列前

茅，不知吃了什么迷药，一连两次考试所有科目都不及格，数学竟然只考了9分，于是回家收拾了铺盖，跟人到南方打工去了。强子爹逢人就唠叨：“这王八蛋，真是把祖宗八代的脸都丢尽了啊！”

连强子的老师都诧异，直到了解了他家里的情况才断定：这孩子是故意的！他不想让自己的爹再在外边为学费拼死拼活，就故意考砸，好到外边打工挣钱——可惜可惜，上重点大学的苗子啊！

强子一去就是一年，没有音信。临近年关，强子爹听说打工的过年都会回家的，便天天到岭上看，看看远处有没有后生进村，是不是强子。一次次去看，一次次失望而归，气得他大骂：“这兔崽子！连家也不回了，你就死在外边吧！”

终于有人稍来了一封信，信是从广州寄来的，随信而来的还有7000块钱。强子爹不识字，让别人代念：

“爹，我过年就不回家了，你保重身体。我在这里一切都好，这边气候温暖，冬天也不冷。你多穿件衣裳，一天记着吃三顿饭。先给你寄点儿钱，地就少种一些，也不要大老远地跑去找活儿干了。你缺钱，我给你挣，以后我养着你……”

强子爹坐卧不宁，嘴里反复念叨着：“我缺钱吗？我缺钱吗？”好像家里正堆着金山银山似的……